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4. ВАЛЕОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ 
ЖИТТЯ ДІТЕЙ ТА МОЛОДІ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

 

Педагогічний інститут 
Київського університету 
імені Бориса Грінченка 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ РЕАЛІЗАЦІЇ 
ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

У ВЗАЄМОДІЇ СІМ’Ї ТА ШКОЛИ 
Постановка проблеми. Зміни в соціально-культурному, 

економічному, політичному житті України викликали трансформацію 
цілей і завдань освіти. Основним завданням сучасної школи стає 
виховання компетентної особистості, яка не тільки володіє знаннями, а й 
уміє застосовувати їх у житті, діяти адекватно у відповідних ситуаціях, 
адаптуватися до складних соціальних умов, долати життєві труднощі, 
підтримувати своє здоров’я на належному рівні, чинити опір негативним 
впливам, володіти уміннями і навичками бути фізично здоровою. 

Останні дослідження науковців дозволяють виявити негативну 
тенденцію до погіршення стану здоров’я дітей. За даними Міністерства 
охорони здоров’я України серед дитячого населення зросла кількість 
хронічних захворювань, що призводять до інвалідності. Це хвороби 
нервової, ендокринної, серцево-судинної, шлунково-кишкової систем. 
Серед першокласників тільки 5-10% є практично здоровими. Кількість 
хронічно хворих дітей збільшується за роки навчання майже у 2,5 рази.  

Основними причинами даного процесу можна визначити: несприятливі 
екологічні, соціально-культурні умови розвитку, відсутність активної 
рухової діяльності, як під час навчання, так і в життєдіяльності сімей. 
Рухова активність, яку дитина здійснює в процесі фізичного виховання, є 
необхідною умовою нормального розвитку її центральної нервової 
системи та є засобом її правильного фізичного розвитку. Ця рухова 
активність має бути притаманна дитині не тільки в освітньому процесі 
початкової школи, але й здійснюватися батьками молодших школярів в 
родинному колі.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розглядаючи означену 
проблему, С. Омельченко пропонує наступну модель взаємодії школи та 
родини. Перш за все, в цій взаємодії сім'я виступає дієвим, активним, 
повноцінним суб'єктом виховання, що впливає на дитину, коригуючи та 
спрямовуючи діяльність у напрямку збереження та зміцнення її здоров'я. 
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При цьому навчальний заклад має бути координуючим та регулюючим 
чинником зміцнення здоров'я, де потенціал освітнього процесу 
використовується для підвищення рівня сформованості компонентів 
здорового способу життя [5]. 

Дослідниця вважає, що ефективними формами взаємодії педагогів і 
батьків щодо організації спільної діяльності з формування здорового 
способу життя молодших школярів є батьківські збори, дні відкритих 
дверей, зустрічі з класними керівниками, вчителями початкових класів, 
шкільними лікарями і психологами; фізкультурні, оздоровчі і спортивно-
масові заходи (змагання в різних видах спорту, огляди-конкурси, шкільні 
спортивні олімпіади за участю батьків і дітей); відкриті навчальні і 
тренувальні заняття, де батькам надається можливість бути присутніми i 
ознайомитися з досягненнями своїх дітей. Це розвиває інтерес батьків до 
оздоровчої діяльності, підвищує їхню активність, сприяє формуванню 
позитивної мотивації до здорового способу життя та до організації занять 
фізичною культурою разом з дітьми домашніх умовах [5]. 

На думку А. Мерляна, процес формування знань у молодших школярів 
про здоровий спосіб життя повинен здійснюватися за допомогою 
активного залучення батьків, вчителів початкових класів i медичних 
працівників до освітньо-виховної та фізкультурно-оздоровчої роботи. При 
цьому взаємодія повинна бути організована в рамках спеціальної 
програми з фізичної культури, що має оздоровчий напрям. Основними 
складовими цієї програми можуть бути: особиста і суспільна гігієна, 
раціональне харчування, оптимально організований руховий режим, що 
включає різні форми занять фізичними вправами в поєднанні із 
загартовуючими процедурами. Крім того, однією з найважливіших умов 
формування здорового способу життя молодших школярів є особиста 
гігієна, що включає раціонально організований добовий режим, догляд за 
тілом, гігієна одягу. Таким чином, вчителі початкових класів, медичні 
працівники і батьки повинні володіти знаннями щодо правил особистої 
гігієни, основ організації раціонального харчування, принципів і методів 
застосування фізичних вправ і загартування, сприяючі формуванню 
здорового способу життя, збереженню і зміцненню здоров'я молодших 
школярів [4]. 

Науковець С. Кондратюк акцентує увагу на тому, що особливе 
значення для формування здорового способу життя і зміцнення фізичного 
здоров'я дітей молодшого шкільного віку має раціонально організований 
режим, який передбачає баланс різних видів діяльності дітей (навчальної, 
ігрової, трудової) протягом дня. Вона вважає, що при раціональному 
плануванні режиму дня молодшого школяра в умовах сім’ї і школи 
створюються сприятливі умови для зміцнення як фізичного, так і 
психічного здоров'я [3]. 
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У працях різних дослідників надається увага таким засобам 
формування позитивного ставлення батьків молодших школярів до 
збереження фізичного здоров’я дітей як: фізкультурні змагання, 
фізкультурні свята, дні здоров’я, відвідування спортивних гуртків та 
секцій. Ця діяльність передбачає обов’язкове залучення батьків, їхню 
активну участь в плануванні та проведенні занять з фізичної культури 
разом з дітьми. 

Виклад основного матеріалу. Одним із важливих завдань початкової 
освіти щодо забезпечення оздоровчого виховання школярів є формування 
здоров’я. Проте школа не єдине місце, де виховується та розвивається 
зростаюча особистість. Її розвиток відбувається й поза стінами 
навчального закладу, насамперед – у сім’ї. На яку височінь не була б 
піднесена шкільна справа, школа сама без допомоги батьків, не може 
успішно здійснювати виховання й навчання молодого покоління . 
Розвиток особистості – це процес її становлення, удосконалення фізичних 
та духовних сил під впливом зовнішніх і внутрішніх, керованих і 
некерованих чинників, серед яких найважливішими є цілеспрямоване 
виховання та навчання. Воно має різні форми й відбувається на основі 
взаємодії дитини із середовищем. А позитивний вплив середовища (у 
нашому випадку це сімейне та шкільне) на формування особистості 
відбувається лише тоді, коли здатна сприймати його як орієнтир у своїй 
життєдіяльності. 

Школа та сім’я – два суспільних інститути, на яких покладено 
обов’язок виховувати особистість. Визнаючи школу провідною ланкою у 
розвитку особистості, треба зазначити, що без поєднання зусиль із сім’єю 
ефективність цього процесу буде низькою. Адже саме сім'я найбільшою 
мірою виливає на її всебічний розвиток: способом спільного життя, 
побутом, працею, традиціями, звичаями. Саме в сім’ї дитина засвоюй такі 
загальнолюдські поняття, як добро і зло, правда і кривда. корисне і 
шкідливе, тобто морально-етичні принципи, на яких споконвіку базується 
педагогічний досвід народу.  

Проблема взаємодії школи та сім’ї, на наш погляд, належить до 
найскладніших і найважчих. Оскільки взаємозалежність педагогічних 
явищ і процесів у наші дні дедалі ускладнюється, завдання, які висуває 
життя перед кожним загальноосвітнім закладом, стають настільки 
наболілою проблемою, що без високої педагогічної культури усього 
суспільства, і насамперед сім’ї, зусилля вчителів, якими б знаючим вони 
не були, виявляються недостатньо ефективними. Аналогічні проблеми 
стоять і перед сім’єю. Тому що усі труднощі, які виникають у складному 
процесі шкільного виховання, позначаються і на сім’ї, особливо на тлі 
сучасних суспільно-економічних контрастів. Формування і правильний 
фізичний розвиток особистості залежить насамперед від того, якими 
людьми постають перед дитиною мати й батько, які мають володіти 



Фізичне виховання і спорт в навчальних закладах України на сучасному етапі:  
стан, напрямки та перспективи розвитку 

 
 

 -107- 

навичками збереження особистого здоров’я та використання для цього 
засобів фізичного виховання дітей.  

Педагогічна сутність фізичного виховання визначається його змістом 
як складовою загального виховання. Це означає, що так само, як і 
виховання загалом, фізичний його компонент є цілеспрямованим 
процесом розв’язання відповідних завдань виховного, освітнього й 
розвивального характеру. Зазначимо, що фізичне виховання 
характеризується всіма загальними ознаками педагогічного процесу 
(спрямовуюча роль педагога, організація діяльності відповідно до 
педагогічних принципів та ін.) або здійснюється у формі самовиховання. 
Специфічні ж функції фізичного виховання полягають у навчанні рухам 
(руховим діям) і вихованні (управлінні розвитком) фізичних якостей 
людини [2, с. 19].  

В сучасних умовах фізична культура особистості розглядається як одне 
з духовних надбань, і її дослідження є особливо актуальним у час пошуку 
принципово нових ціннісних орієнтирів в умовах демократизації 
суспільства. Саме тому ціннісні орієнтації останнім часом привертають 
особливу увагу дослідників різноманітністю своїх проявів, 
підпорядкованих головній їх функції: забезпеченню зв’язків між 
особистістю і суспільством. Поняття «ціннісні орієнтації» широко 
використовується в різних галузях науки, в яких людина є об’єктом 
дослідження. Детальна розробка зазначеного феномену дає можливість 
розв’язувати широке коло проблем, пов’язаних перш за все з 
цілеспрямованим характером діяльності людини.  

У наш час сім’я – є однією з найважливіших цінностей. Коли дитина 
зростає у любові та турботі, вона все своє тепло віддає батькам, і робить 
усе можливе, щоб не нашкодити собі та не засмутити родину. Одним із 
найважливіших впливів на дитину є родина. Сім’я разом зі школою 
створює той найважливіший комплекс факторів і умов виховного 
середовища, який визначає ефективність всього освітнього процесу. У 
Державній національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століття)» 
підкреслюється, що в основу національного виховання мають бути 
покладені принципи єдності сім’ї і школи, наступності і єдності поколінь. 
Школа має продовжувати родинно-сімейне виховання, працювати в 
тісному контакті з батьками, налагоджувати взаємозв’язок між школою і 
родиною, бо це є основою та передумовою підвищення активності 
навчання та виховання дітей [1].  

Науковці доводять, що в сучасному освітньому процесі доцільно 
активно використовувати потенціал сім’ї, батьки учнів повинні бути не 
тільки поінформовані про зміст освітнього процесу, але й активно брати 
участь у ньому, підтримуючи дитину в реалізації творчих індивідуальних 
проявів. Бажано активно залучати батьків до спортивного життя школи. 
Влаштовувати сімейні змагання на базі освітнього закладу. Це допоможе 
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не лише зміцнити сімейні стосунки, але й налагодити взаємодію школи із 
батьками. 

У позаурочній діяльності, наприклад, батьки можуть контролювати  
дотримання режиму дня, виконання загартовуючих процедур, проводити з 
дітьми рухливі ігри, сприяти заняттям в спортивних секціях, що наддасть 
можливість зміцнити здоров’я, зняти втому, набути оздоровчих умінь і 
навичок. Колективний відпочинок також має право на існування, якщо 
постає питання оздоровчого та фізичного виховання дітей. Наприклад, 
можна разом із батьками та вчителем відвідати аквапарк, взяти участь у 
спортивних заходах або здійснити туристичну подорож на канікулах. 
Приклад дорослих допоможе дітям самостійно зробити висновки щодо 
правильної організації свого дозвілля та необхідності збереження 
фізичного здоров’я. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Співпраця родини і 
школи щодо збереження фізичного здоров’я молодших школярів за 
допомогою використання засобів фізичного виховання має ґрунтуватися 
на взаємоповазі та рівноправному партнерстві. Педагогічний колектив та 
колектив батьків мають бути єдиним живим організмом, об‘єднаним 
спільною метою, гуманними стосунками та високою відповідальністю 
щодо здійснення цієї діяльності.  

Означена проблема буде більш ширше розглянута у подальшому її 
дослідженні в ході виконання магістерською роботи, присвяченій цьому 
питанню. 
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визначення вихідного рівня стану дітей, які вже стабільно почали 
відвідувати тренування. Другий етапний контроль потрібно здійснювати 
наприкінці навчального року – у травні місяці. Оперативний контроль 
фізичної підготовленості та функціонального стану необхідно проводити 
на кожному навчально-тренувальному заняті. Поточний контроль 
теоретичної підготовленості треба здійснювати наприкінці вивчення 
кожної теми. 

Застосування розроблених структури та змісту фізичної підготовки з 
акцентом на виконання акробатичних вправ для юних бійців-багатоборців 
6-8років першого та другого року навчання сприяло покращенню 
показників фізичної підготовленості, стійкості вестибулярного апарату до 
обертальних навантажень, функціонального стану, систематичності 
відвідування дітьми тренувань, що дає підставу для її практичного 
впровадження у систему підготовки резерву для військово-спортивного 
багатоборства на етапі початкової підготовки. 
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